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CoHectio I_.sicer3.sis. ')

Több mint tiz éve már. hogy a maria-laaehi 
jezsuita atyák e bemutatandó zsinatgyüjteményt 
az első kötettel megindították. Közbe jött a po- . 
rósz egyházüldözés, s a vállalkozóknak, kiüzetvén | 
szerzetházukból, száműzetésbe kellett menniök. 
Azonban az üldözés és száműzetés daczára is a 
nagyszerű mű, P. Schneemann Gellértnek époly 
szakavatott, mint szorgalmas vezetése mellett már­
is befejezéséhez közeledik.

A Collectio Lacensis bizonyára egyike az uj- ( 
kor legkiválóbb theologiai és canonistikus terme- j 
keinek. Átalános tetszéssel fogadták mindenütt, 
s Francziaország, Angolhon és Németország leg­
tekintélyesebb időszaki irodalmi folyóiratai gaz­
dag dicséretekkel halmoztuk el. -A laachi zsinat- 
gyűjtemény egy-egy uj kötete — irta egy tudós 
bíráló — a történetíróra csakúgy, mint a dog­
matikusra. különösen azonban a canonistára néz­
ve mindig esemény, mert vele tanulmányainak 
a legbecsesebb es leggazdagabb fonásai szinte 
megnyílnak, akár úgy értve a dolgot, hogy e 
források eddig teljesen ismeretlenek voltak, akár 
pedig, mert azok eddig majdnem megközelíthe­
tetlen helyen s majdnem hasznavehetetlen álla­
potban voltak feltalálhatok. Valóban oly munka 
e gyűjtemény, mely a hittan es istentisztelet, az 
egyházjog és lelkipásztorkodás, tudomány es elet 
szempontjából ép oly fontos, mint érdekes is.

A dogmatikus itt ugyanis a mi időnk té- 
velyeit találja a zsiuatatvák által kárhoztatva, s 
ellenükben az igazság dogmáit felállítva. Az egy- 
háziogirú feltalálja benne az időnkben érvényes s 
az apostoli szentszék által jóváhagyott diseiplinát, 
az idetartozó sok jogforrással és szabályival e- 
gyütt. A lelkipásztorkodónak gazdag tudományos 
és hittanilag gyakorlati felvilágosítást nyújt, kü­
lönösen pedig nagyszerű fejtegetéseket állapota 
kötelességeiről és hivatalos ténykedéseiről: s bi­

li A „Zeitschrift für kiüli. Theologie“ (I860. I. f.) 
nvoitviii.

zonyára itt találkozni fog a legkitűnőbbel, mit 
az újabb idő a pastoralis kérdésekben hozott. 
Figyelemmel van itt kisérve a jelenkor sokban 
szövevényes érdekei, igényei és szükségeivel; a 
sajtó, iskola, a kér. szeretet változatos tevékenv- 
sége. sőt a fogyasztási egyletek és kölcsönpénz- 
tárak is tárgyait képezik némely zsinat határo­
zatainak. Bátran mondhatja tehát a kiadó: „Sőt 
a plébánosok, mindenesetre pedig a papok e zsi­
natokban sok olyat fognak találni, mi őket ne­
héz tisztük jó vitelében nagyban togja támagat- 
ni: a legfontosabb szabályokat, melyek e de- 
eretum-gyüjteményben a legvelősebben vannak 
kifejezve: a legüdvösebb parancsokat a papok 
élete és működésére nézve : s végül az isteni dol­
gok legfönségesebb tanát és bölcseséget. “ A tör­
ténetírót mindenekelőtt meg fogja lepni e Lollec- 
tióban Éjszak-Amerika kath. egyházának hallat­
lan gvors fejlődése, annak első kezdetleges álla­
potától kezdve egészen mostani erejéig s virág­
zásáig, s mindez a legmegbízhatóbb és legoda- 
vágóbb okmányok alapján. És más forrásokra is 
utalja, s nem egy tényt világosabb, helyesebb 
fényben mutat fel előtte. A culturhistorikus tu­
dományos buvárlatai alapjául aligha találhat fon­
tosabb okmányokat e zsinathatározatoknál. Belő­
lük felismerheti az egyes országok erkölcseit és 
szokásait, valamint a visszaéléseket és rendelle­
nességeket: figyelemmel kísérheti alakulásukat 
a különböző közökben; de bámulhatni fogja egy­
úttal azon szigorú következetességet is, mely- 
lyel az egyház, teljes tudatában annak, a mi ve­
le ellentétes, azt üldözte, kárhoztatta. A hivő ka- 
tholikus pedig e Collectióból meg fogja tanulhat­
ni az egyház csodálatos életerejének nagyrabe- 

j csülését s isteni bölcseségének méltó bámulatát.
Szóljunk már most a Collectio tartalmáról. 

A kiadó 6 nagy negyedrétü kötetre tervezte: 
öt már meg is jelent. E gyűjtemény az 1682— 
1869 közti időben tartott zsinatokat tartalmazza
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akként, hogy folytatásául tekinthető Labbe. Cos- 
sart, Harduin és Collati-Mansi hires zsinat- gyűj­
teményeinek. Ki vannak zárva az egyházmegyei 
zsinatok, valamint rendesen a pusztán püspöki 
gyülekezetek, melyek nem bírnak zsinati jelleggel; 
ámde e szabálytól az 5. kötetnél teljesen eltér­
tek. Rendszerint az oly zsinatok sem vétettek 
fel, melyeknek határozatait vagy Róma jóvá nem 
hagyta, vagy pedig ki sem hirdettettek. Szűk 
terünk nem engedi a Colleetio gazdag tartalmá­
ba mélyebben bele bocsátkoznunk: arra szorít­
kozunk tehát, hogy röviden előszámitjuk. mi fog­
laltatik az eddig megjelent 5 kötetben.

Az I. köt. a nyugati zsinatokat tartalmazza 
1682—1789-ig. Magában foglalja a beneventi 
két zsinat. (1698 és 1698) a nápolyi tartományi 
zs. (1699). az albaniai nemzeti zs. (1703), a 
nagy laterani zs. (1725), az avignoni (1725), 
férmói (1726). embruni (1727) zsinatokat; vé­
gül a tarragonai egyháztartomány 9 zsinatának 
(1685—1752) még fenmaradt iratait és decretu- 
vnait. A függelék szól az 1682-iki gallican gyü­
lekezetről, s hozza az erre vonatkozó okmányo­
kat ; ezt követik közlemények egy bahiai zsinat­
ról ; végül pedig van 8 szorgalmasan kidolgo­
zott kimutatás, u. m. a zsinatok időrendi jegy­
zéke ; a corpus iuris canonici, a tridenti zsinat, 
s a pápai constitutiokból vett idézethelyek ki­
tüntetése ; személy-, hely- és tárgymutató, végül 
lap szerinti tartalomjegyzék.

A II. k. bemutatja a 18. és 19. század ke­
leti zsinatait. Elől van a ruthének tartományi 
zsinata, mely 17'20-ban, Zamoseban tartatott, s 
melyet Lám mer Hugo „ Animadversiones theo- 
logico-eanonicae“ (Freiburg, 1865) ezimű müvé­
ben ismertetett. Ezt követi a libanoni maroniták 
tartományi zsinata 1736-ból. melyet a kiadó jog­
gal nevez el codex iuris canonici Maronitarum- 
nak. Ide vannak még csatolva a két régibb ma- 
ronita zsinatok (1596) okmányai, s számos ide­
tartozó jelentés és okirat, a pápák s a Congre- 
gatio de propaganda fidei különleges leiratai. 
Következnek azután a keleti rítust illetőleg, a 
pápák eonstitutióiból s a keleti szertartások ró­
mai Congregatiójától. Függelékül még némi rö­
vid közlemény az 1866-iki örmény zsinatról, a 
„Reversurus“ és „Corn ecclesiastica kezdetű bul­
lák: egy 1818-iki maronita zsinatra vonatkozó 
dolgok; az 1835-iki görög-melchitai patriarka- 
zsinat canonjai; végül a Propaganda instructiója

az erdélyi püspökökhöz a házasság íeloldhatat- 
ságáról, 1858. junius 28-áról. Következik még 
nehány megjegyzés a ruthéneknek a latin rítus­
ra való áttéréséről, s a maronita zsinatról. A kö­
tet végén 7 kitűnő Index. E kötetnél hiányzik 
az Index geographicus. — Ez a kötet már csak 
azért is különös érdekű, mert belőle jóformán 
kiismerjük a keleti egyházjogot, mely bizony 
sokak előtt meglehetősen ismeretlen.

A III. k. Éjszakamerika, Australia, Nyugot- 
india, Angol- és Irhon (1789—1869) zsinatai­
val ismertet meg. Nem kevesebb, mint 47 egy­
házi fontos gyülekezet acta és decretáival talál­
kozunk itt. A balti morei (Egyesült Államok) 3 
nemzeti zsinaton, s a thurlesin (Irhon) kívül, a 
tartományi zsinatokból tartatott 10 Baltimoreben, 
4 Quebekben (Canada) 3 Teamben (Irhon), egy- 
egy Westminsterben ( Anglia), New-York és Cin­
cinnati ben (Egyes. All.), kettő-kettő New-Orleans 
és St. l.i'uisban, Jamaica (Antillák) és Austra- 
liában; egy-egy Armagh. Cashel és Dublinben, 
(Irhon) Oregon (Egyes. Áll.) es Halifaxben (Uj 
Skóthon). Ezekhez járul még nehány kisebb egy­
házi gyűlés, és 20 gyönyörű zsinati és tőpász­
tori levél. A tartalmas kötetet index zárja be. 
— Ezen kötet decretumai épen a mi időnkben 
kiváló érdeküek .mert itt felvilágosítást nyerünk 
az egyház álláspontjáról az atheistikus állam 
nagy rádiósért modern találmányaival, a polgári 
házassággal s a felekezetnélküli iskolával szem­
ben : a papság és nép részvétéről a politikai vá­
lasztásoknál ; a sajtóról s az egész újság ügyről, 
röviden, a jelenkor mindazon égető kérdéseiről, 
a melyekről a régibb canonisták vagy keveset 
vagy epén semmit sem szólnak.'1

A IV. k. Franeziaország 1789 — 1869-iki 
zsinatairól szól. E kötet tárgyai a párisi tarto­
mányi zsinat (1849), 3 rheimsi (1849, 53, 57), 
a toursi (1849), avignoni (1849), albyi (1850), 
lyoni (1850), roueni (1850). a bordeauxi egy- 
háztartomany zsinatai (1850, 53, 59, 68.) a 
sensi. aixi, toulousei, bourgesi (1850) auchi 
(1851) zsinatok. Ezután következik az 1811-iki 
u. n. párisi nemzeti zsinat az odatartozó okmá­
nyokkal. Ide van csatolva még egy értekezés sz. 
Irenaeus hires mondatáról a római egyház prima- 

! tusáról. A 7. tartalomjegyzék végzi a kötetet. A 
mi a franczia zsinatokban, a hol a gallieanis- 
mus és jansenismus oly hatalmas volt, kiváló 

; kellemesen lep meg, az azon valódi kath. szel-
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lem, mely azoknak határozatait átlengi, s azon I 
valódi egyházi élet, mely decretumaiban tűk- 
rőződik.

Az V. k. mely tavai jelent meg. magában 
foglalja Német-Magyarország és Holland zsina- j 
tainak határozatait (1789 —1869). Itt vannak az 
esztergomi (1858). bécsi (1858), kölni (1860), 
prágai (1860), kalocsai (1863) és utrechti (1863. ; 
68) tartományi zsinatok decretumai. Függelékül 
egy közlemény az 182%. magyar nemzeti zsinat­
ról. Következnek megbízható jelentések a kölni 
(1848, 50). wünburgi (1848). freisingeni (1850). 
bambergi (1864), passaui (I860), bécsi (1849. 
55. 56. 68.), salzburgi (1848), görzi (1848) és 
prágai (1868) püspök- gyűlésekről, az idetartozó 
okiratok és pastoralis instruetiókkal együtt. Fel­
vétetett az osztrák eoneordatum is az illető oki­
ratokkal együtt, valamint az egyházi házassági j 
szentszékeknek adott utasítás is. A kötet végén 
a szokásos indexek. Látnivalók, hogy e kötet ! 
kivált Németország, Austria és Magyarország 
papságának nyújt gazdag anyagot történelmi, 
dogmatikus, egyházjogi és pastoralis szempontból.

A VI. kötetben lesznek Olaszország eoneiliu- 
mai s a vatieani zsinat. Hihetőleg nemsokára 
már napvilágot lát.

A mi e munkának correct voltát illeti, bát­
ran el lehet mondani, hogy oly szorgalommal 
készült, a mely ritka a hasonló nagy gyűjtemé­
nyeknél. A kicsiségekig menő szabatosságát nem 
ok nélkül emelik ki annyira. Különös dicséretre 
méltók a valóban példányszerű Indexek. E pont­
ban a Collectio páratlan. Ezen indexek kiváló 
használhatóságúvá teszik. Minden egyes kötet­
nek tárgvjegyzéke valóban, mint a kiadó mond­
ja: alphabetieus conspectus theologiae et iuris 
canonici, prout in Conciliis traduntur. Ugyanis 
ebben a zsinatok összes tartalma még egyszer 
fel van dolgozva, s emellett akként rendezve, 
hogy a keresett tárgyat könnyen lehet megtalál­

ni. A nem egy szóra eső gazdag anyag logice 
van beosztva, úgy hogy minden egyes szó egy- 
egy rövid értekezést képez a canoni jog s a 
theologiát illető zsinati határozatokról. S ezzel a 
gyűjtemény nemcsak a tudósokra nézve fontos, 
hanem a lelkészekre nézve is. kiknek oly gaz­
dag anyagot nyújt rendelkezésökre.

A mű nyomása, papírja s kiállítása kitűnő, 
s az egyes kötetek ára viszonylagosan olcsó.

Csak az az óhajunk, hogy a Collectio La- 
censis mennél nagyobb elterjedésnek s elkelésr 
nek örvendjen, már csak azért is. hogy ezzel a 
valóban érdemteljes, de egyúttal költséges vál­
lalat támogattassék. Hogy az egyes vevőknek 
megkönnvittessék a saját hónuk zsinatainak meg­
szerzése. minden egyes kötet külön is kapható.

Valamirevaló nagyobb könyvtárra nézve e 
munka nélkülözhetetlen: szakférfiak, a theologia 
kedvelői átalán meg fogják szerezni; mindenki 
azonban, a ki hozzája juthat, megveheti, csak 
újabb bizonyságot fog tenni ismertetésünk s aján­
lásunk alaposságáról. *)

I) Aeta et Deereta saerorum Conciliorum reeentiorum. 
Collectio Laeensis. Auetoribus presbyteris S. J. e doiuo 
B. M. V. sine labe conceptae ad Laeum.

Tornus I. Acta et Deer. ss. Cone, quae ab Episeopis 
Eit. Lat. ab. a. 1682 usque ad a. 1789. celebrate sunt. 
(Vili. és 982 11. Ár: 12 mark 50 pf. Nagy negyedrét.)

T. II. AA. et DD. ss. CC. quae ab Epp. Eituum orien- 
talium ab a. 1682—1789 celebrate s. Aceedunt deereta ro­
mána de ritibus orient. (VI. 684. 10 m.l

T. III. AA. et DD. etc. quae ab Epp. Americae sep- 
tentrionalis et Imperii Britannic! ab a. 1879—1869. c-e- 
lebr. s. (1469 1. 20 m.l

T. IV. AA. et DD. etc. quae ab Epp. Galliae ab a. 
1789—1869. eelebr. s. (VI. 1319 és CCXX1V. 11. 20 m.l

T. V. AA. et DD. etc. quae ab Epp. Germaniae, 
Hungáriáé et Hollandiáé ab a. 1789-1869 eelebr. s. (IV 
1520 1. 20. m.l

A VI. k. mely a vatikáni zsinatot is tartalmazni fog­
ja sajtó alatt van. Kiadó a freiburgi Herder ezég. Az 5 
k. ára 82 m. 50 pf. a mi pénzünk szerint kb. 48 frt. Min­
den kötet egyenként is kapható.

Szemle.
Sarmasságh Góza. Lacordaire H. 

Domokos egyhá­
zi beszédei. Szatmár, 1880. 8. r. 216. lap. 
Ára 1 ft

Nem könnyű feladatott tűzött ki magának 
a fordító, midőn Lacordaire egyházi beszédeinek 
egyház irodai inunkba való átültetésére vállalkozott.

Nem könnyű volt feladott először azért, mert La­
cordaire magas eszmemenetét, a franeziában oly 
szép és erőteljes nyelvezetét magyar nyelven visz- 
szaadni. valóban nem könnyű dolog: de másod­
szor számot kellett vetnie az anyagi körülmé­
nyekkel is, ha vájjon a kitűnő iró és szónok
beszédei szives fogadtatásra taKlnak-e ?

*
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Mi az elsőt illeti Sarmasságh (i. dicséret­
tel felelt meg a feladatnak: a francziat tiszta 
magyarsággal adja vissza; fordításán meglátszik 
a gondosság, melylyel L. müvét minél elvezhe- j 
többé akarta tenni a magyar olvasóra nézve. Az ; 
előttünk fekvő 14 ívnyi kötet átolvasása után hí- j 
vatva látjuk fordítót L. egyéb munkáinak lefor­
dítására is.

Annak meg csak szívből örvendünk, hogy 
a magyar kath. papság kellő pártolásban része­
sítő e vállalatot s ez által ösztönt adott fordító­
nak az e téren való további munkálkodásra.

E jelen kötet a következő beszédeket tartal­
mazza: Isten léte. Istennek benső élete. A vi­
lág teremtése Isten által. A teremtés általános 
terve. Az ember, mint értelmes lény. Az em­
ber, mint erkölcsi lény. Az ember, mint tár­
sas lény. Az embernek kettős munkája. A vallás 

1-11.

Lacordaire beszédei nem arra valók ugyan, 
hogy azok bármely magyar szószékről elmondas­
sanak úgy, a mint azok szerző által elmondat­
tak; hanem mig egyrészt az észt és lelket egya­
ránt képző magasztos olvasmányul szolgainak; 
másrészt az egyházi beszédek készítésénél bő 
anyagot, meggyőző érveket szolgáltatnak

Fordító Ígéri, hogy a II. kötet még ez év­
folyamában meg fog jelenni s Jézus benső es külső 
életével foglalkozik, előadván Jézus tetteit e föl­
dön, tanítását, az egyház megalapítását, elterje­
dését stb., bebizonyítja Jézus istenségét s meg- 
czáfolja a rationalismusnak minden ellenvetéseit 
e téren.

Szívesen elvárjuk 1

Ágoston Antal. Családi körben. El be­
li. Budapest, 1880.

8. r. 195. 1. Ára 90 kr.
A „Kath Hetilap“ jeles szerkesztője, Ágoston 

Antal ismét egy beszély-gyüjteménynyel gazdagí­
totta katholikus irodalmunkat. A fentebbi eziraen 
kiadott beszélyek. számra tíz. nem eredetiek ugyan, 
hanem iorditottak, és pedig többnyire angolból. 
Különben is Á. A. mint jeles fordító ismét etes, 
s e beszélvgyüjtemenyét átolvasva, csak az abban 
előforduló idegen nevekről tudja az olvasó, hogy 
fordítást olvas. Tiszta az és folyékony, nyelvezete 
szép magyar.

Valamint előbbi beszélygyüjteményét: „A 
kandallónál“ úgy ezt is besoroztuk azon köny­
vek közé. melyek a nép- és iskolai könyvtárak 

I számára ajánlhatók.
Ajánljuk olvasóink figyelmébe.

I c .. , , , Szabadelvüség. Szabad-
oüllciy István. ság és Vallás, vagy:

I Mi az oka az állam és az egyház közötti viszály- 
I nak. Pályanyertes mű. Irta S. I. Második kiadás 
I 829 lap, 8. r. Miskolcz. Ara 2 ft. vagy 8 ínten- 
: tió ; finom velin-papiron pedig 3 ft. Megrendel- 
I hető szerzőnél Do maházán, u. p. Ajnácskő-Zabar, 

Gömörmegyeben.
Épen esy éve, hogy szerző e pályanyertes 

munkája sajtó alul kikerült, már meg a múlt év 
utolsó hónapjaiban újra sajtó alá kellett adni s 
második kiadást rendezni. Jelen kiadás tehát 
vsak egyszerű másolata az elsőnek. Hogy, egy 
ily komoly munka nálunk két kiadást érhetett: 
valóban örvendetes jelenség, és szerző müvének 
legszebb bírálata. Bírálatát és méltatását lásd : 
Irodalmi Szemle 1879. 4 számában.

IxocLsilirxi xreg~57esGí£-
— Tárkányi Béla apát-kanonok, a Szt.-Ist- 

ván-Társulat alelnöke, e társulat márcz. 18-án 
tartott közgyűlésén 100 aranyat tűzött ki a kö­
vetkező pályaműre: „Adassák elő müveit nagy kö­
zönségünk számára — újabb kútfői alapos vizs­
gálatok nyomán — a keresztenység első korszaka 
Magyarországban Szent István király koronázta- 
tásától Szent László király haláláig.“ A pálya­
művek idegen kézzel tisztán irva, lapszámozva és 
fűzve, a szerző nevét rejtő jelmondatos level kí­
séretében 1881-ik évi deczember 31-éig a S/.t.- 
István-Társulat elnökségéhez lesznek mtézondők.

A pályázat eredménye az 1882. évi közgyűlésen 
j fog kihirdetetni. A szabályszerű bírálat után ab­

solut becsűnek Ítélt munka a Szt-István-Társu­
lat tulajdonává lesz s tagilletményül fog kiadatni.

— Egyháziroclalmunk négy jelese lett leg­
közelebb kitüntetve : Roskoványi Ágoston nyitrai 
és Ipolyi Arnold beszterczebányai püspök a való­
ságos belső titkos tanácsosi méltóságot nyerték; 
Nogáll János nagyváradi kanonok pedig pergamoi 
püspökké neveztetvén, Grázban conseral látott, 
ifjúkori baratja. a seckaui herczeg-püspök áltál. 
Majer István czimzetes püspök lett.



—- XIII. Leo pápa o szentsége elhatározta, ! — A Lengyel Miklós-/éle egyházirodalmi
hogy a vatiucani könyvtár különböző catalogusait ki j pályadíjakra beérkezett munkálatok megbírál tat­
fogj a adatni. A lapok nagy örömmel üdvüzlik e hirt. j ván, az első pályadíj ( 500 frt) a eritas libe- 

— Dr. Padot János évek előtt kiadta volt j rabit vos' jeligéjű dolgozatnak ítéltetett oda, 
költeményeit „Myrtuslombok“ ezim alatt; de az | mely a bírálók egyhangú ítélete szerint a benne 
akkori körülmények folytán sokat ki kellett hagy- mindvégig nyilvánuló tárgyavatottság, az azt elu­
nja a gyűjteményből. Most a „Myrtuslombok“ i nyösen feltüntető és jellemző alapos tudomány, a 
második tetemesen bővített kiadásban fognak megkívánt terjedelem folytán teljesen méltó e dij- 
megjelenni, június hónapban, körülbelül 23 ivén. ra, s a kinyomatásra. A mű szerzője Sullay Ist- 
Előfizetósi dija 2 ft. 80 kr; fűzve 1 ft. 80 kr. ván, domaházi lelkész. A második dijat (86 frt)
A megrendelések szerzőhöz intézendők: 1 érde­
mi ez (Zalamegye) u. p. Gulács.

— A Tokodif Ödön által szerkesztett „Egye­
temes egyházi névtárra ■* hívjuk fel olvasóink 
figyelmét, mely f. hónapban már meg fog jelen­
ni. Bolti ára 5 frt leend.

— Ff aknái Vilmos apát-kanonok a nagy­
váradi papnövelde növendékeinek 10 arany pá- 
1 vádiját tűzött ki egy egyházmegye leírására s 
ugyanannyit egy tetszés szerint választandó tu­
dományos vagy szépirodalmi dolgozatra.

— Figyelmeztetés T. ez. előfizetőimmel tu­
datom. hogy „A legújabb kor története cziroü 
munka 2-dik és 3-dik füzete e hó vége felé fog 
megjelenni s a t. előfizetőknek megküldetni, t el­
kérem egyúttal azokat, kik ama mii első füzetét 
megkapták, de abbeli szándékukat, hogy azt meg­
tartják. még nem jelentették ki, szíveskedjenek 
az első füzetet nekem mielőbb visszaküldeni, vagy 
előfizetés esetében engem erről értesíteni. Felké­
rem egyúttal a fővárosi és vidéki t. ez. lapszer­
kesztőket ezen sorok szives közlésére. Szabó ke- 
renez, plébános.

— A „Gyakorlati Hitelemzéseka ügyében 
van szerencsém a több oldalról érkező tudakozá­
sokra nyilvánosságra hozni, hogy a második 
kiadás, illetőleg utánnyomás, amint előre je­
lezve volt, még deczember hóban megjelent s a 
megrendelőknek ugyanakkor szét is küldetett. Az 
uj megrendelések 1 Irt 40 krjával még mindig 
elfogadtatnak, s kik ez összeget előlegesen bekül­
dik, a művet keresztkötés alatt bérmentve kap­
ják. — Többen megkerestek aziránt is, vájjon a 
mű intentiok végzése fejében kapható-e!? 
Sajnálattal kell kijelentenem, hogy miután az 
intentiok szerzése ügyében tett lépéseim sikerte­
lenek maradlak, bármin! óhajtanám is e kedvez­
ményben kezdő hitelemzőinket részesíteni, óha­
jukat teljesítenem lehetetlen. Baján, (Bácsmegye) 
1880. február 25-en. Keleféri.

az „Ego fateor me ex eorum numero esse eonari, 
qui proficiendo seribunt et seribendo proficiunf1 
jeligéjű munkálat nyerte, mely a kitűzött kérdést, 
a pápai infallibilitást, különösen dogmatikai olda­
láról világítja meg bőven és értelmesen. Szerzője 
Bartók István, jászberényi hitelemző.

— Felhívás ily ezimű képes kiadású dísz­
munka megrendelésére: A katholikus egy­
ház .Hit- és Erkölcstana- Irta: Dr. Rolfus 
Hermann reuthei plébános és Brüsztle F. J. i- 
gazgató és hittanár Sz.-Gallenben. Német erede­
tiből fordította: A pécsi növendékpapság Szent- 
Pál-Társulata. Irodalmi iskolánk már néhány 
évvel ezelőtt belekapott a ezimzett műnek fordí­
tásába, de kiadásától el kellett állania, mert a 
német eredetinek kiadó-tulajdonosai, a Benziger 
testvérek, óriási összeget kértek a fordítás jogá­
ért és a metszetek átengedéséért. Minthogy azon­
ban több oldalról és fensőbb köröktől is felszó- 
líttattunk a mű kiadásának megkísérlésére, elha­
tároztuk kiadását azon esetben, ha azt a nagyér­
demű kath. közönség megérdemelt tömeges pár­
tolásban részesíti. A munka sokkal kitünőbb és 
ismertebb a kath. világirodalomban, hogy sem di- 

1 cséretre, vagy bővebb ism ertetésre szorulna. Nagy 
becse mellett bizonyít az, hogy eddig már több 
művelt nyelvre lefordították: hazánk pedig az e- 
redeti német kiadásnak eddig jelentékeny piaczát 
képezte. Azoknak tájékozásául, kik talán nem is­
merik. pár szóval körvonalozzuk tartalmát. Ki­
merítően és alaposan tárgyalja a kath. egyház 
hit- és erkölestani tételeit, megvitatva és megvi­
lágítva azokat a szentirásból és a szentatyák ira­
taiból vett idézetekkel, valamint találó és jellem­
ző hasonlatokkal és életbevágó példákkal, mely 
utóbbiak majd minden kor eseményeiből merit- 
vék és a társadalom minden osztályát átölelik. 
Innen van. hogy a mű nemcsak tudományos, 
hanem kiválóan érdekes is és egyformán hasz­
nálható úgy kézi könyvül, mint családi olvasmá-
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nyúl. azért különösen ajánlhatjuk azt a hitszó­
nokoknak, hitelemzőknek, és a művelt katholi- 
kus családanyáknak. A körülbelül 66 — 68 nagy 
8 rét alakú íven. finom papíron megjelenő tiszta 
nyomású müvet 480, többnyire nagyobb famet- 
szetü, két gyönyörű olajnyomatú és nyolcz vas­
tag színes papírra nyomott kép díszíti. Tekintve 
az óriási költségeket. — így csupán a fametsze­
tek átengedéséért 6500 frankot kell fizetnünk 
— a műnek nagy terjedelmét és a valóban dí­
szes kiállítást, a mű ára csekélynek mondható. 
Fűzve: 9 frt; vászonba kötve chagrinbőrháttal. a 
táblán nagy aranynyomattal: 10 frt 75 kr.; u- 
gyanígy aranymetszettel 11 frt 40 kr.: chagrin 
bőrben: 14 frt 60 kr. Tiz megrendelt példány

után egy tiszteletpéldánynyal szolgálunk. A meg­
rendelés legczélszerübben levelező lapon történ­
hetik; s kérjük a n. é. közönséget, hogy a meg­
rendeléseket legkésőbb f. é. május végére meg­
tenni szíveskedjék, hogy tisztába jöhessünk, váj­
jon kiadhatjuk-e a munkát, vagy nem? A kath. 
irodalom érdekében bizalommal kérjük a n. é. 
kath. közönség szives pártolását, mert csakis 
nagymérvű pártolás mellett jelenhetnék meg a 
kath. vallás-irodalomnak e kitűnő terméke. Ked­
vező eredmény esetében a mű megjelenésének 
idejét, lapok útján fogjuk a n. é. közönséggel 
tudatni. Pécsett, 1880. márcz. 7-én tartott VII. 
nagygyűlésünkből. A pécsi növendékpapság Szent- 
Pál-Társulatának ez évi tagjai.

ZECön.3rx7-észet-

*Bunyitay Vincze. „Ismeretlen apátságok.“ (Töi- 
téneti tanulmány.) Külön lenyomat az Uj Ma­
gyar Sion X. évfolyam, 11. és 12. füzeteiből. 
Negyed rét 88 oldal. Nyomatott Esztergomban. 
Horák Egyed nyomdájában. A mü ára nincs 
kitéve.

Eberhard. Dr. Matth. (Bischof v. Trier) Kanzel- 
Vortraege. Herausgegeben v. Dr. Aegid. Dit­
scheid. 2. vorm. Aufl. 1. Lief. (Trier) 60 kr.

*Huszár Károly: „Történetekkel felvilágosított 
egyházi beszedek“ minden vasár-, ünnep- s 
több alkalomra. Első évi folyam. II. kiadás 
(Az egyházi hatóság jóváhagyásával.) Ara ? — 
E mü második évfolyamának II. kiadása sajtó 
alatt vau. Munka alatt vagyon: A vasár- és 
ünnepnapi szent leczkék magyarázata történe­
tekkel felvilágosítva, egy terjedelmes kézikönyv 
templomi és iskolai hittanitásokra, katekizmus 
iskolakezdök számára, egy hiterkölcsi irányú 
regény.

*l)r. Kanijurszky György. A legyőzött király 
diadala. Nagyböjt! beszéd-sorozat, melyet 1879- 
ik évben a kalocsai érseki főszékesegyházban 
tartott dr. K. Gy. Kalocsa. 1880. 8. r. 174

lap. Ára 80 kr. Jövő számunkban ismertetni 
fogjuk.

; Kölcsey Ferencz Versei (Olcsó könyvtár 95 sz.) 
(Budapest) 60 kr.

I Korit Ignácz, Aristophanes. (Olcsó könyvtár 97
I sz.) Budapest 30 kr.

Koskoványi Aag. Romanus Pontifex tamquam 
primas ecclesiae et princeps civilis e monu- 
mentis omnium seculorum de monstratus, ad- 
dita amplissima literatura. Auctore Augustino 
de Roskovány. Episcopo Xitriensi.

! Sauous E'l. A matryarok egyetemes története. 
Francziából fordít. Dr. Molnár Antal. I. kötet 
(Bpest) 2 ft 50.

1 Szülik József. A kath. anyaszentegyház szertar­
tásai. Fischer Fér. nyomán. 30 kr.

! Szilágyi Sándor, Történelmi rajzok, (Olcsó 
Könyvtár 100 sz.) Budapest 60 kr.

1 *Dr Zwerger János. A hit, mint isteni erény.
j fordította a veszprémi növendékpapság Páz- 

mányköre. Budapest, 1880. 8. r. 383 lap. 
Jövő számunkban ismertetjük.

Weudt, Beruh. Symbolik der römisehkathol. 
Kirche. 1. Abth. (Gotha) 3 ft Ott kr.

Collect™ Lacensis.
Szemle. Sarmasságli Géza. La- 

eordaire H. Domokos egyházi 
beszédei.

Ágoston Antal. Családi körben. , . , ,Irodalmi vegyesek.
Sullav István. Szabadelvűséi, Sza-. • i- n • K o n v v esz et.badsag es \ alias.

A megrendelések teljesítésére ajánlja magát Szolcsányi Gyula. könyvkereskedő Egerben.

Nyomatott az t-rseki Ive. könyvnyomdában, Eaerben. leső


